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PRZEGLAD METOD PLANOWANIA WIELKOSCI STADA BYDLA
W GOSPODARSTWIE ROLNYM
Organizacja czy reorganizacja gospodarstwa rolniczego, a wiec ustalanie dla
niego wiladciwej wielkosci dzialéw i galezi produkceji oraz techniki i technologii
produkcji musza byé poprzedzane podejmowaniem przez kierownictwo gospodar-
stwa odpowiednich decyzji. Wartosé tych decyzji zalezy od przyjetych metod
i zebrania danych. N
Im kierownictwo gospodarstwa rozporzadza lepszymi metodami uwzgledniajg--
cymi réznorodnosé warunkoéw i okolicznodci, tym podejmowanie decyzji jest lat-
wiejsze, a wprowadzane w zycie decyzje — wlasciwsze. Ponizej dokonamy prze-
gladu metod stuzgcych do planowania wielkosci stada bydla, a zwlaszcza kréow
mlecznych w gospodarstwie.

Metoda: obornika

Za punkt wyjécia przyjmuje sie zapotrzebowanie obornika dla nawozenia pro-
dukeji roélinnej. Dochodzimy do niego przez podzielenie zapotrzebowania na obor-
nik przez ilo§é obornika, jakg mozna uzyskaé od 1 sztuki. Otrzymany iloraz sta-
nowi o wielko$ci stada. Optymalna wielko&é stada jest tu réwnoznaczna z opty-
malnym pokryciem zapotrzebowania na obornik. Metoda ta jest prosta i chetnie
stosowana. Daje dobre wyniki na glebach lzejszych, w suchszym klimacie, zwlaszcza
gdy w gospodarstwie utrzymuje sie bydlo jako jedyny gatunek zwierzat produku-
jacych obornik. W miare za§ zastepowania obornika innymi nawozami metoda ta
traci na znaczeniu. Nie daje sie ona stosowaé réwniez w okolicznogciach, gdy stado
bydla chcemy rozwijaé maksymalnie, czyli poza granice wielkosci wynikajgce
z potrzeb obornika.

Metoda pasz absolutnych

Wielko$é stada bydia okreslana jest przez produkcje roglinng uzyskiwang z trwa-
tych uzytk6w zielonych oraz przez zbidér tych roslin pastewnych, ktérych uprawa
w polu jest uzasadniona wzgledami gospodarczymi. Do pasz absolutnych wlicza sig
réwniez odpadki nadajace sie do skarmiania bydiem, powstajgce przy towarowej
produkeji ro§linnej, Metoda ta ma szersze zastosowanie od metody obornikowej. Moze
byé przyjmowana dla ustalenia minimalnej wielko§ci stada bydia w warunkach,

- gdzie metoda obornikowa jest niewystarczajgca. Posiada ona glebsze, niz metoda

obornikowa, uzasadnienie gospodarcze, Jednakze nalezy ona do metod jednostronnych.
Moze byé przydatna w zasadzie tylko w gospodarstwach, w ktérych chéw bydla
jest gatezig uzupelniajgca, a nie gléwna.

Metoda wykorzystania urzadzen i budowli

Gdy w gospodarstwie sg state odpowiednie urzadzenia inwestycyjne mogg one
byé przyjete jako punkt wyjécia do planowania wielkoSci stada. Je§li np. sg to
budynki, wéwezas ustala sie taka wielko&é stada bydla, jaka mozna pomie§ci¢
w danym budynku (budynkach). Moze to byé réwniez nowoczesna hala udojowa,

.
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wtedy za podstawe minimalnej racjonalne] wielkosci stada krow przyjmuje sie
przepustowo$¢ posiadanego typu dojarni w okreslonym czasie. Oba warianty te]
metody maja swoje uzasadnienie gospodarcze tylko w polgczeniu z innymi danymi.
Przepustowo§é dojarni jest bowiem do$¢ elastyczna. Przez odpowiedni rozklad
i czas doju mozna podnie§¢ przelotowosé¢ dojarni. Jesli za$ chodzi o budynki, to
najczesciej wystepuje mozliwosé ich adaptacji z przeznaczeniem dla gatunkéw
‘zwierzat bardziej uzasadnionych w danych warunkach gospodarstwa.

Metoda modelowa oparta o keszty produkeji

Metoda ta zostala ostatnio opracowana w ZSRR! i jest polecana przy reorga-
nizacji gospodarstw kolchozéw i sowchozéw. Opiera si¢ ona na rachunku modelo-
wym. Poniewaz w naszej literaturze nie byla jeszcze opisywana, poSwigcimy jej
przeto wiecej miejsca.

Jak wiadomo, w hodowli bydia wystepujg nastepujgce prawidiowosci: przy jed-
nakowym poziomie technologii i techniki produkecji wraz ze wzrostem stada bydia
zmniejszajg sie w przeliczeniu na 1 sztuke koszty stale, czyli te, ktore dotyczg
m. in. remontu maszyn i urzgdzei, amortyzacji, kosztéw wpoélnych i innych. Koszty
zmienne, czyli bezpo$rednie, jak koszty pasz, wynagrodzenie pracownikéw, opat,
energia elektryczna itp., sg niezmienne w przeliczeniu na 1 sztuke bez wzgledu
na wielko§¢ stada. Jesli za§ chodzi o koszty transportu, to rosng one w miare
zwigkszania si¢ wielko§ci stada bydila. Bydlo bowiem jest gatunkiem zwierzat

_wymagajacym duzych ilosci pasz objeto§ciowych, o duzym cigzarze. L

W opisywanej metodzie naklady zwigzane z chowem bydia bedziemy ujmowac
w dwoéch grupach, a mianowicie:

1) naklady wewnetrzne

2) naklady na transport.

Naklady wewnetrzne podzielimy z kolei na dwie podgrupy, czyli ¢ — nakiady,
ktére w przeliczeniu na 1 krowe zmniejszaja sie w miare wzrostu stada oraz b —
naklady, ktére nie zmniejszaja sie w przeliczeniu na 1 sztuke, ze wzrostem wiel-
kosci stada. Matematycznie mozna to ujgc nastepujgco:

a
x
gdzie:
Y _— suma nakladéw wewnetrznych,
x — ilo§é sztuk bydia w stadzie.

Dla okreélenia przy pomocy tej metody wysokosci nakladdéw a i b w sumie we-
wnetrznych nakladéw Y, przy dowolnej wielko§ci stada x, nalezy znaé¢ naklady Y
poniesione na dwa stada o réznej ilosci bydla, lecz przy stosowanej podobnej tech-
nologii produkcji. Je§li naklady na stado przy x; sztuk oznaczymy przez Y; réwne
A i na stado przy as sztuk — przez Yy réwne B, to otrzymamy dwa réwnania:

a a
A=—+4Db i B=—+4b
X1 X2

WielkoSci @ i b w przeliczeniu na 1 sztuke znajdujemy wedlug nastepujgcych
WZzorow: 5
X1 x x i Barg— Ax
a=(4A-B) 21— b=4 — (4-B)r —2—— =2
xg— X1 xg—xy | Xp—xy

Zilustrujemy to na przykladzie. Zalézmy, ze na podstawie danych ksiegowo$ci
stwierdziliSmy nastepujace naklady wewnetrzne poniesione na dwa stada:

A — w stadzie liczagcym 60 kréw z przychéwkiem do wieku 4,5 miesigca na-
ktady wyniosty 50 tys. ziL
B — w stadzie liczacym 180 krow — 130 tys. zi

S — ; Lol | |

1 Ekonomika Sielskogo Chozjajstwa nr 9. 1963.
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W przeliczeniu na 1 sztuke naklady wynoszg: dla stada A — 5833 zl i dla sta@a
B — 5000 zI. Podstawiajgc te dane do wyzej podanych wzoréw w celu obliczenia
nakladoéw grupy a i b otrzymujemy:

0,6°1,8 1,08
@ = (5833—5 000) « ———— = 8§83 » ~— = 833+ 0,9 = 750 z}
1,8—0,6 1,20
1,8
b=15833 — (5833—5000) Toog —0838-833-15=4583 u

Jesli wiec chcemy okre§lié przyblizone naklady Y na 1 krowe, jakie ponie-
siemy w stadzie liczacym np. 80 krow, to podstawiamy uzyskane wyzej wyniki dla
¢ i b do ogdlnego wzoru na Y, czyli:

)
x 750
Y=—4+b=——+45H83 =937+ 4583 =5 520 zt
a 0,8

Koszty transportu zalezg' od ciezaru ladunkéw (paszy, Scioléw, obornika), od-
legloSci oraz rodzajéw uzywanych $rodkéw transportowych. Ciezar ladunkéw
przywozonych do gospodarstwa w przeliczeniu na 1 sztuke wynosi rocznie okolo
256—35 ton., Koszty transportu mozemy réwniez podzieli¢é na dwie grupy. Pierwszg
z nich stanowig te koszty, ktére w przeliczeniu na 1 tone, sztuke czy tez kurs nie
zmieniaja si¢ wraz ze zmiang wielkcSci stada. Drugs grupe stanowia koszty prze-
wozv- zmieniajgce si¢ w zalezno§ci od odleglo$ci, a wiec réwnoczeénie ze wzrostem
stada.

Modelowy koszt transportu 1 tony ladunku mozna okresli¢ wedlug nastepujacego
wzoru:

M=esp+0b
gdzie:
M -— koszt transportu 1 tony,
e — zwiekszenie kosztu transportu wraz ze wzrostem odlegloici w prze-
liczeniu na 1 km,
b — Kkoszty stale transportu, niezalezne od odlegloéci przewozu,
P — odlegtosé przewozu.

Znajgc odleglo$¢ dwoéch punktéw na prostej np. p; i pg mozna ustalié po-
szczegblne niewiadome. Dla odleglosci p; koszt My =e«p;i+b i dla odleglosci

Mg—M;
P2—m

D2 koszt My = e py+ b; Wobec tego e = ib=M;—e.p;

Dla ilustracji podamy przyklad. Na podstawie danych rachunkowos$ci w gospo-
darstwie przy okreslonej strukturze ladunkéw i uzytych $rodkach transportowych
stwierdzono, ze koszt M; przewozu 1 tony na odleglo§é p; — 1 km wyniést 50 zi.
Natomiast koszt Mg na odleglo$é py — 5 km wynibst 200 zi.

Podstawiajac te dane do powyzszych wzoréw otrzymujemy:

Mg — M 20050 150
o= Ma=My = 2= = 375 2
D2—D 5—1 4
b=DM;—esp;=50—375.1=125 zI

Jezeli zatem chcemy ustali¢ koszt transportu na odleglosci np. 3 km, przy za-
lozeniu warunkéw ceteris paribus, podstawiajac wyzej wyprowadzone wielkosci
otrzymujemy nastepujgcy wynik:

M =375+3+125=1125 4 12,5 = 1250 zt

Dla okreslania odleglodci, jakie beda przebywaé ladunki przyjmowane sg rézne
wzory, np. dla kwadratu, dla kota, dla prostokgta. Tutaj przytoczony wzér dla
prostokata o stosunku bokéw 1:3 z centralnym polozeniem osrodka gospodarczego,
a mianowicie:

0,088:1,23:V p

.
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Ze wzgledu na to, ze transport nie odbywa sie po liniach prostych, lecz po od-
powiednich krzywych, §rednig odleglos¢ nalezy uéciélic wspodiczynnikiem krzywo-
liniowosci (wk), okreslonym dla danego gospodarstwa. Im wieksze bedy w gospo-
darstwie odchylenia od prostej, tym wyzszg warto$¢ przyjmie wk, czyli tadunki
bedg odbywaly diuzsza droge. Obszar (p), na ktéorym wykonywany jest transport
pasz, §cioléw i obornika bedzie zalezal od nastawienia gospodarstwa i zgdanej
obsady bydia- Jesli np. obsada kréw wynosi 25 sztuk na 100 ha uzytkéw rolniczych,
przy czym udzial uzytkéw w ogdlnej powierzchni gospodarstwa stanowi 83%, to
powierzchnia na 1 krowe bedzie nastgpujaca:

100 100

= 48 h
25+ 83 @
Je§li w tym gospodarstwie jest 60 sztuk kréw, to przecietna odleglos¢ przéwozu
ladunkéw wyniesie:
: ) P =0038°1,23°1 228 =079 km

Gdy za§ wprowadzimy poprawke do odleglosci wynikajaca z okreznych drog,
gzylikwk — 1,45, woéwczas odleglo§¢ przewoczu wzroénie w tym gospodarstwie do
,15 km,

Po ustaleniu danych odnoénie ksztaltowania sie nakladéw wewnetrznych oraz
kosztéw transportu w dwodch gospodarstwach posiadajgcych roézng wielko§é stada;
ale stosujgcych podobng technologie i technike produkecii, mozna okresli¢ przy-
blizong wysoko$é nakladow, jakie nalezy ponie§é w stadach o posredniej liczbie
sztuk. Postugujac sie danymi, ktérymi ilustrowali$émy metode okreslimy naktady
na utrzymanie 1 krowy w stadach o réinej wielkosci.

: Tabela 1
Naklady na utrzymanie 1 krowy w stadach o roéinej wielkoS§ci
]
I Koszty utrzymania 1 krowy zl
Liczb Powierz- | Qdle- Koszt
1czba chnia glosé transportu |  koszty Kkoszty
krow k 1 tos i
ha m ony trans- wewne- ogblem
portu trzne
60 - 288 1,15 54,6 1911 5833 7744
80 384 1,30 61,2 2 142 5520 7662
150 720 1,83 69,3 2425 5083 7508
300 1440 2,59 110,0 3850 4833 8 683

Optymalng wielko$ciag stada bedzie tu taka, przy ktérej wzrost kosztow trans-
portu wynikajgcy ze wzrostu odleglosci na skutek zwiekszenia stada i obszaru
nie bedzie powodowal wzrostu ogdlnych kosztow utrzymania 1 krowy. (Liczby

podane w tabeli sg fikcyjne, nie stanowia podstaw do wniosk6é6w).
Metoda programowania liniowego

Metoda programowania liniowego pozwala na okreglenie takiej wielkoéci stada,
ktéra bedzie $ci§le powigzana z caloScia produkeji i warunkami gospodarstwa.
Jest to metoda znajdujaca coraz wiecej zwolennikow. Ogblny jej zarys przedsta-
wimy na prostym przykladzie postugujgc sie wzorem tablic simplex opracowanym
dla gospodarstw rolnych przez I. G. Popowal, Jako przyklad wezimy gospodarstwo
nastawione na chéw bydia mlecznego z ograniczong iloScia galezi produkcji. Dzial
hodowlany sklada sie z bydia mlecznego, natomiast w -dziale roflinnym wytwa-
rzane jest zboze i zielonka na kiszonke i do skarmiania w postaci zielonki i siana.

PT, L. Basiuk: Organizacja socjalisticzeskogo sielskochoziajstwiennogo proizwod-
stwa. Moskwa, 1962.
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Grunty orne obejmuja 400 ha, Izki i pastwiska 100 ha. Zasoby sily roboczej
wynosza 10 tys. roboczodniéwek, ktére majs byé wykorzystane przy krowach
mlecznych oraz przy produkeji zboz i zielonek w uprawie polowej. Przewidywane
plony i wydajno§é bydia: plony zb6z 25 q z 1 ha, z tego 40% przeznaczy sie na
pasze, plony zielonki 400 g z 1 ha, roczna mleczno$é kréw 3000 litrow, z gk
i pastwisk naturalnych uzyska sie 420 g jednostek pokarmowych. Jednostkowe
zapotrzebowanie czynnikéw produkecji w gospodarstwie wynosi: powierzchni —
dla produkcji 1 g zboza 0;04 ha, dla zielonki 0,0025 ha, pracy — na 1 ha zbbz
10 roboczodni, a na 1 g 0,4 roboczodnia, na 1 ha zielonki -— 12,5 roboczodnia,
a nalq — 0032 na 1 krowe rocznie 21 roboczodni; jednostek karmowych
dla 1 krowy rocznie — 42 q. Warto§¢ uzyskanej produkcji wyniesie w zlotych:
za mleko, przychéwek i przyrost wagi od 1 krowy — 10000 z}, za 1 q zboza
250 zi. Wspodlczynniki przeliczenia na jednostki karmowe: dla zbdéz — 1,2, dla
zielonek — 0,2.

Posiadajac te dane podejmiemy proébe ustalenia takiej struktury produkeji
gospodarstwa, przy ktérej wykorzysta sie w pelni warunki istniejace w gospo-
darstwie oraz uzyska sie maksymalng wysoko§¢ produkeji w wyrazeniu . pieniez-
nym. Konkretnie chodzi nam o ustalenie najodpowiedniejszej w danych warunkach
wielko$ci stada kréw, powierzchni zasiewbéw zb6z i zielonek. Przyjmiemy naste-
pujace oznaczenia dla poszukiwanych elementéw: x; — powierzchnia zbdéz, xy —
powierzchnia zielonek, xs — ilosé sztuk kréw, ¢ — wartosé produkcji gospodarstwa
w zlotych.

7 posiadanych danych zestawimy uklad nieréwnos$ci’ obrazujacy posiadane
zasoby produkcyjne. ,

1) dla gruntéw ornych 0,04x; - 0,0025x5 < 400

2) dla sity roboczej 0,4x; - 0,082x5 + 2123 <110 000

3) dla pastewnyche 42x3 = 420 + 0,48x; + 0,224

4) dla wartosci prod. C = 250 (100—40)x; + 10 100x3 czyli

15021 4+ 101003

o ustalono w sposéb nastepujgcy: z kazdego kwintala zboza przeznacza sie
na pasze 40 kg. Mnozac przez wspélczynnik jednostek karmowych 1,2 otrzymujemy
0,48. )

Nastepnie nieréwno$ci nalezy sprowadzié¢ do réwnosci, czyli niewiadome prze-
niesé na lewsg strone, wiadome na prawg, zmieniajac jednoczesnie znaki zgodnie
z regulami matematycznymi. Z braku miejsca nie bedziemy przytaczaé tego
zapisu, pokazemy go natomiast wprost w tablicy simplex. Wprowadzimy do tej
tablicy dodatkowe niewiadome x4, x5, x5 ktore wskazg na wielko§é niewykorzy-
stanych warunkéw oraz ulatwig rozumowanie. Do rozwigzania zadania postuzymy
sie tablicami simplex.

Tabela 2

Kolumna

naklady lub zasoby pozostajgce do dyspozycji

; raz
Wiersz wyrazy nalg nalg na
wolne . . .
o . zboza zielonki 1 krowe
' xy x2 x3
x4 400 0,04 0,0025 0.
X5 10 000 0,4 0,032 21
x5 S 420 — 0,48 —o0p 42
C 0 —150 0 —10 100

O tym, czy zadanie zostalo rozwigzane dowiadujemy sie z liczb zawartych’
w wierszu C. Poprawno$é wyniku oceniamy wedlug znakéw. Je§li dazymy . do
uzyskania maksimum, wiersz C nie moze zawieraé liczb réwnych zeru lub ujem-
nych. Gdy natomiast poszukuje sie minimum sytuacja bedzie odwrotna.
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Zgodnie z zasadg programowania liniowego przy uzyciu tablic simplex rozpo-
czynamy rozwigzanie zadania od przeksztalcenia kolumny zawierajacej najbardziej
ujemng wartosé, czyli xz3 w odpowiedni wiersz. Przeksztatcenia mozna dokona¢é
przez znalezienie tego czynnika, ktoéry najbardziej ogranicza produkcje, czyli
w naszym wypadku wielkosé stada krow. W tym celu czynniki produkcji (wyrazy

400 1000C 420

wolne) d21e11my przez wspoélczynniki kolumny x3 a wiec T EIA’E Wynika

z tego, ze wielko§¢ stada najbardziej ograniczajg uzytki zielone. Ich produkcja
pokrywa zapotrzebowanie tylko dla 106 kréw. Wobec tego nalezy wyjsé od
przeksztalcenia x3 i xg. W tym celu nalezy sporzadzi¢ nowsg tablice, czyli kolejny
wariant rozwigzania. Dla lepszego zobrazowania zasady budowy tego wariantu
zamiast wzordéw podamy pelny przyklad.

0 X1 - Xy - X
0 0 0
] 400 — — + 420 = 0.04— —. 0,0025 — —- . —0
T4 42 ’ 42 42 S =0
42
= 400 «—0,48 = 0,04 +—0,2 = 0,0025
21 21 ‘ 21 ,
10000 — —. | 0,4——+—048=! 00032 ———- —21
1'5 42 . 42 42 “Zé‘* = '—0‘ 5
©420 = 91790 = 0,64 «—0,2 = 0,134
420 . —0,48 —0,2 1
Z3 — =10 |—— = —0,011424] —— = —0,00476 | -—— = 0,0238
42 42 42 42
—10100 —10100 | —10100
0 ——+ |—150——-— .| Ob—— . 10100
c 42 42 42 T 240,0
* 420 = 100 968 0,48 = 265,4 c—0,2 = —48,1

Z danych wiersza C tego wariantu widaé, ze wystepujg ujemne wartoSci.
Zadanie nie jest wiec jeszcze rozwigzane. Nalezy przeto zestawié nastepny kolejny
wariant. Z braku miejsca nie bedziemy przytacza¢ kolejnych wariantéw. Opty-
malny wynik daje dopiero wariant 4. Dla przyjetych zalozen wynik jest naste-
pujacy; nalezy w gospodarstwie zasiewaé zboza na powierzchni 335 ha, zielonki
na 65 ha, utrzymywaé¢ 230 sztuk kréw z przychowkiem do 4,5 miesigca. Warto§é
produkeji gospodarstwa wyniesie: 3576980 zi, w tym ze zbéz 1256000 i z bydia
2320980 zl. Na produkcje zbdz zuzyje sie 3349 dni pracy, w hodowli bydia
4826 dni i przy produkcji zielonki 825 dni.

Metoda programowania liniowego, zwlaszcza przy uzyciu tablic simplex jest
prosta. Najwazniejszg rzeczg jest tu opanowanie techniki przeksztalcen kolumn
w wiersze oraz skoncentrowanie uwagi na zachowaniu wilasciwych znakéw wyni-
kajgcych z dzialah arytmetycznych. Jednakze metoda ta moze mieé zastosowanie
tylko przy niewielkiej liczbie niewiadomych i ograniczen. Zatem wiec, bez stoso-
wania maszyn elektronowych moze by¢ uiyteczna przy sporzadzaniu szkicow

¢
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projektéw urzgdzenia gospodarstw, gdzie najczesSciej mamy do czynienia z nie
wiekszg liczbg niewiadomych i ograniczen, jak 10—12. Przy tej liczbie niewiado-
mych i ograniczenr metoda programowania liniowego przynosi znaczng oszczednosé
w rachunkach i pozwala uzyskaé¢ poprawniejszy wynik niz przy uzyciu tradycyj-
nych metod bilansowych. Opracowany przy pomocy tablic simplex szkic ‘projektu
urzadzenia, w ktérym zostang ustalone optymalne proporcje pomiedzy gléwnymi
elementami organizacji gospodarstwa, moZna nastepnie rozwijaé i uzupelniaé
metodami tradycyjnymi’.

Poza metods programowania liniowego stosowana jest réwniez metoda plano-
wania programu. Jej podstawowe zalozenia oraz przyklad zastosowania opisat
J. Gajewski w. pracy ,Zastosowanie metody planowania programu W rolmctw1e”
PWRIL, 1962.
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